
	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы: 

2.2 Ақпарат және оны өңдеу
	Мектеп: №1 Майқайың жалпы орта білім беру мектебі

	Күні: 
	Мұғалімнің аты-жөні:                                       Алибекова Дания Темірболатқызы
Бедебаева Айзада Сапарәлиқызы

	Сынып/class: 5

	Сабақтың тақырыбы
/the theme of the lesson
	«Растрлық кескіндерді құру және өңдеу» жобалық жұмыс


	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	5.2.1.1. әртүрлі ақпаратты атап шығу және көрсету

5.2.2.2. Растрлық кескіндерді құру және өңдеу

	Сабақтың мақсаты
	1.Компьютерлік графика және оның түрлері туралы мәлімет алады;
2. Растрлық кескінді құрады, сурет салады, өңдейді;

3. Растрлық кескіндерді атап шығады, көрсетеді;

	Бағалау критерийі
	Растрлық кескінді құрады, сурет салады;
Растрлық кескінді өңдейді;

	Тілдік мақсаттар


	Модельдеудің мүмкіндігі туралы жеткізе білу:
Пәндік лексика мен терминология:

1.Екі өлшемді графика;

2.Үш өлшемді графика;

Сұхбатқа/хатқа арналған пайдалы сөздер:

· Графикалық редактор -Графический редактор -Graphics editor
· Растрлық кескін -Растровые изображения - Raster images
· Векторлық кескін - Векторные изображения -Vector images

	Құндылықтарға баулу


	· Шығармашылық және сын тұрғысынан ойлау;

· Жауапкершілік;

· Көзқарастарына құрметпеу қарау; 

	Пәнаралық байланыс/ interdisciplinary communication
	Ағылшын тілі, орыс тілі, геометрия, бейнелеу өнері

	Алдыңғы білім


	Оқушылар нені біледі?

· Программалық қамтамасыз ету 

	Сабақ барысы 

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығу түрлері


	Ресурстар

	Сабақтың басы


	Hello! Good afternoon students! Sit down, please

What date  is it  today?

Who is absent today?

Look at me!
Plaese, make a big circle

    Оқушыларды «Шаттық шеңберіне» орналастыру;

Психологиялық ахуал. Әр елдің амандасу салты» (оқушылар әр елдің амандасу салтын көрсетеді:

Қазақ халқы – қол алысып, төс қағысады

Үнді халқы – қос қолын біріктіріп, маңдайына тигізіп тағзым етеді

жапондықтар – бір-біріне иіледі

 жаңа зеландия – мұрындарын тигізіп амандасады.

масаи тайпасы – бірін-бірі көргенде билей бастайды

американдықтар – қол алысады

Let’s devide int three groups

     Топқа бөлу
- әртүрлі геометриялық кескіндер арқылы үш топқа бөлу;

І топ: «Төртбұрыш»  

ІІ топ: Үшбұрыш»  

ІІІ топ: «Көпбұрыш»  Let’s reviw (фигуралардың қасында үй тапсырмасы бойынша сұрақтар беріледі және сұрақтарға бірден жауап беріп өзінің тобына отырады)Very good!
- Оқушылармен бірге сабақ мақсатын, тақырыбын анықтау мақсатында үш топқа әр түрлі сұрақ беріледі:
· Ақпараттың қандай түрлерін білесің?
· Графикалық редактор қандай бағдарлама?

· Сурет салуда қандай құралдарды пайдалана аласыңыздар?
· Программалық жабдықтама дегеніміз не?
· Операциялық жүйе дегеніміз не?
· Операциялық жүйенің түрлері?
· Драйвер дегеніміз?
· Программалық жабдықтаманың түрлері?
· Интерфейс дегеніміз?
· Растрлық графика дегеніміз?
· Векторлық графика дегеніміз?
· Компьютерлік графика дегеніміз не?
· Жүйелік программалық жабдықтаманың түрлері?
· Әмбебап программаға қандай бағдарламалар кіреді?
· Арнайы бағдарламаларға .......
· Программа дегеніміз не? 
Well done! Sit down, please

Соныңда 3 оқушы қалып қояды бүгінгі тақырып бойынша сұрақтар арқылы тақырыпқа шығамыз. 

Оқушылармен бірге мақсат анықталады.
· Графикалық редактор -Графический редактор -Graphics editor
· Растрлық кескін -Растровые изображения - Raster images
Векторлық кескін - Векторные изображения -Vector images
	Оқулық, көрсетілім
дер
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	Сабақтың ортасы

 
	   Компьютерлік графикадан түсінік алады (мұғалім түсінік береді)
Компьютерлік графика – әр түрлі кескіндерді (суреттерді, сызбаларды, мультипликацияларды) компьютердің көмегімен алуды қарастыратын информатиканың маңызды саласы 

[image: image1.emf]
 «ЖИГСО» әдісі бойынша оқушылар топпен талқылап, әр топтан спикері тақырыптарын келесі топқа түсіндіреді. Соңында графикалық диктант арқылы топ болып келесі топты бағалайды.
№1 тапсырма
Оқушылар оқулықта берілген (әр топқа мұғалім бөліп береді) мәліметтерді оқып шығады,постерге салады, топ болып қорғайды. 

І топ: Оқулықтағы 76 бет  
[image: image2.jpg]K;&nbmrepnix rpaduka (52-cypem):

1) eki exmemzi rpaduKa; : ?
2) ymr ememai rpadmka 60JIBIT bemiHeAl.
Eki enrmemzi rpagukara pacTpJIBbIK, BEKTOPJIBIK KOHE dpax-

TanmbABIK, Yo ermemai rpagukara 3D rpaduKachl KaTaasl.

Komusiorepiik rpapuka

Pactpasik BeKTopasIK

rpapuxa rpaduka

PpaKTatbaBIK
rpaduka

52-cyper. Komnsiomepnix epacpuka mypnepi





Дескриптор: Компьютерлік графиканың түрлерін анықтайды
ІІ топ:  (ТЖ):  СТО «Т кестесі»

Артықшылығы                     Кемшілігі


Дескриптор: Графиканың артықшылығы мен кемшілігін  жазады;

ІІІ топқа: 
[image: image3.jpg]PactpselK rpadukaza Keckimgep TYPJAi Tycri HyKTemepni
mﬂblngrmHaH TYPankl. PacTpasik keckingi KYPauThIH 6p6ip sﬁ?
cenbAiH, 93 (.JpHLI MeH. Tyci 6onansl. PacTpibik KeCKiHHiH camacer
cost KECKI.HHIH eJIIIeMiHe (TiriHeH skoHe KoeHe ODHAJaCKaH MUK-
ceqbAePAiE CaH-bI) YKOHE oD IHUKCeNbAl 60syra KaskeTTi TYCTEPAIE
caHbBIHA TOYeJ AL 6Gosansl. OHzey pesakTopaaps:: Adobe Photoshop,

Corel Photo, Paint.

Ipacdbmka — cbizba KypanaapbiHbIH KeMeriMeH xacarfaH cyper. An,
rpachmkanbik peaakTop — rpadukanslk KeckiHaepai kypyFa Hemece
e3repTyre apHanfaH nporpamma.

KomnbroTepnik rpacduka — apTypni keckiHaepai (cypetTepai,
cui3banapabl, MymnbTUNNMKAUMANAPAbI) KOMMbIOTEPAIH KemeriMeH
anyasl kapacTblpaTbiH MH(OPMATUKaHLIH MaHbI3Ab! Canachl.




Дескриптор: Растрлық кескіннің ауқымдылығы туралы жазады
Графикалық диктант
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Sit on your computers. We’ll do project work. Please
№2 тапсырма (Ж) : 

1.Paint графикалық редакторды іске қосу.

 2. 
[image: image6.png]


Эллипс құралының көмегімен салу. Құю құралымен бояу

3. 
[image: image7.png]


 Эллипс құралының көмегімен салу. Құю құралымен бояу 
4. Ерекшелеу, көшіру батырмаларының көмегімен сурет бөлігін көшіріп біріктіру.

5.Суретті «Есепшот» атауымен сақтау.
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 Дескриптор: Сандық ақпараттың мысалы болып табылатын кескінді салу. Есепшоттың суретін салу.

№3 тапсырма

1.Paint графикалық редакторды іске қосу.

 2. Графикалық редакторды қолдана отырып, «Менің Отаным - Қазақстан» тақырыбында сурет салыңыз.
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Дескриптор:

- сурет сызықтарының қалыңдығы мен түсін таңдайды;

- үшбұрыш, дөңгелек және т.б. стандартты фигураларды салу үшін құралдарды қолданады;

- ауыстыру амалын қолданып растрлық кескінді өңдейді;

- көшіру амалын қолданып растрлық кескінді өңдейді;

- өшіру амалын қолданып растрлық кескінді өңдейді.

Are you ready? – тапсырманы  аяқтадыңыздарма?
	АКТ

Үлестірме қағаздары

Тілдік мақсатқа түсінік беру

қолдану 

түсіну

Слайд 4-14

СТО,
талдау

Үлестірме қағаздар

ДК

Оқушыларға жоба әзірлеуге нұсқау беру

	Сабақтың соңы


	Қалыптастырушы бағалау жүреді.

(іс – қимыл арқылы  мен кесте толтыру, мадақтау сөздер арқылы)

Оқушының  аты-жөні:_________________________________
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Тағы нені білгім келеді: _______________________________________________________

Үй тапсырмасы: Жоба әзірлеу
1. Жоба тақырыбын тандау

2. Оқулықтың 77 бетіндегі жоба тапсырмасымен танысу

Үй тапсырмасын орындау уақыты: 15-20  мин

Тексеру әдісі: Жоба қорғау

Қорғау дискрипторы:

· жоба бойынша жұмыс жасай білу;

· Суреттің көрнекілігі, түстердің үйлесімділігі;

· тақырыптың толық ашылуы.

THE LESSON IS OVER. GOOD BYE!!


	Жинақтау

Бағалау 

Оқушыларға үй тапсырмасын орындауға нұсқау жасау




№1 тапсырма

І топ: Оқулықтағы 76 бет  

[image: image11.jpg]K;&nbmrepnix rpaduka (52-cypem):

1) eki exmemzi rpaduKa; : ?
2) ymr ememai rpadmka 60JIBIT bemiHeAl.
Eki enrmemzi rpagukara pacTpJIBbIK, BEKTOPJIBIK KOHE dpax-

TanmbABIK, Yo ermemai rpagukara 3D rpaduKachl KaTaasl.

Komusiorepiik rpapuka

Pactpasik BeKTopasIK

rpapuxa rpaduka

PpaKTatbaBIK
rpaduka

52-cyper. Komnsiomepnix epacpuka mypnepi





Дескриптор: Компьютерлік графиканың түрлерін анықтайды
№1 тапсырма

ІІ топ:  (ТЖ):  СТО «Т кестесі»

Оқулықтағы 76-77 бетті оқиды

Артықшылығы                     Кемшілігі


Дескриптор: Графиканың артықшылығы мен кемшілігін  жазады;

№1 тапсырма

ІІІ топқа: 
[image: image12.jpg]PactpselK rpadukaza Keckimgep TYPJAi Tycri HyKTemepni
mﬂblngrmHaH TYPankl. PacTpasik keckingi KYPauThIH 6p6ip sﬁ?
cenbAiH, 93 (.JpHLI MeH. Tyci 6onansl. PacTpibik KeCKiHHiH camacer
cost KECKI.HHIH eJIIIeMiHe (TiriHeH skoHe KoeHe ODHAJaCKaH MUK-
ceqbAePAiE CaH-bI) YKOHE oD IHUKCeNbAl 60syra KaskeTTi TYCTEPAIE
caHbBIHA TOYeJ AL 6Gosansl. OHzey pesakTopaaps:: Adobe Photoshop,

Corel Photo, Paint.

Ipacdbmka — cbizba KypanaapbiHbIH KeMeriMeH xacarfaH cyper. An,
rpachmkanbik peaakTop — rpadukanslk KeckiHaepai kypyFa Hemece
e3repTyre apHanfaH nporpamma.

KomnbroTepnik rpacduka — apTypni keckiHaepai (cypetTepai,
cui3banapabl, MymnbTUNNMKAUMANAPAbI) KOMMbIOTEPAIH KemeriMeH
anyasl kapacTblpaTbiH MH(OPMATUKaHLIH MaHbI3Ab! Canachl.





Дескриптор: Растрлық кескіннің ауқымдылығы туралы жазады
№2 тапсырма (Ж) : 

1.Paint графикалық редакторды іске қосу.

 2. 
[image: image13.png]


Эллипс құралының көмегімен салу. Құю құралымен бояу

3. 
[image: image14.png]


 Эллипс құралының көмегімен салу. Құю құралымен бояу 
4. Ерекшелеу, көшіру батырмаларының көмегімен сурет бөлігін көшіріп біріктіру.

5.Суретті «Есепшот» атауымен сақтау.
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 Дескриптор: Сандық ақпараттың мысалы болып табылатын кескінді салу. Есепшоттың суретін салу.

№3 тапсырма

1.Paint графикалық редакторды іске қосу.

 2. Графикалық редакторды қолдана отырып, «Менің Отаным - Қазақстан» тақырыбында сурет салыңыз.
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Дескриптор:

- сурет сызықтарының қалыңдығы мен түсін таңдайды;

- үшбұрыш, дөңгелек және т.б. стандартты фигураларды салу үшін құралдарды қолданады;

- ауыстыру амалын қолданып растрлық кескінді өңдейді;

- көшіру амалын қолданып растрлық кескінді өңдейді;

- өшіру амалын қолданып растрлық кескінді өңдейді.

Үй тапсырмасы: Жоба әзірлеу
1. Жоба тақырыбын тандау

2. Оқулықтың 77 бетіндегі жоба тапсырмасымен танысу

Үй тапсырмасын орындау уақыты: 15-20  мин

Тексеру әдісі: Жоба қорғау

Қорғау дискрипторы:

· жоба бойынша жұмыс жасай білу;

· Суреттің көрнекілігі, түстердің үйлесімділігі;

· тақырыптың толық ашылуы.

Үй тапсырмасы: Жоба әзірлеу
1. Жоба тақырыбын тандау

2. Оқулықтың 77 бетіндегі жоба тапсырмасымен танысу

Үй тапсырмасын орындау уақыты: 15-20  мин

Тексеру әдісі: Жоба қорғау

Қорғау дискрипторы:

· жоба бойынша жұмыс жасай білу;

· Суреттің көрнекілігі, түстердің үйлесімділігі;

· тақырыптың толық ашылуы.

Үй тапсырмасы: Жоба әзірлеу
1. Жоба тақырыбын тандау

2. Оқулықтың 77 бетіндегі жоба тапсырмасымен танысу

Үй тапсырмасын орындау уақыты: 15-20  мин

Тексеру әдісі: Жоба қорғау

Қорғау дискрипторы:

· жоба бойынша жұмыс жасай білу;

· Суреттің көрнекілігі, түстердің үйлесімділігі;

· тақырыптың толық ашылуы.

Үй тапсырмасы: Жоба әзірлеу
1. Жоба тақырыбын тандау

2. Оқулықтың 77 бетіндегі жоба тапсырмасымен танысу

Үй тапсырмасын орындау уақыты: 15-20  мин

Тексеру әдісі: Жоба қорғау

Қорғау дискрипторы:

· жоба бойынша жұмыс жасай білу;

· Суреттің көрнекілігі, түстердің үйлесімділігі;

· тақырыптың толық ашылуы.

Үй тапсырмасы: Жоба әзірлеу
1. Жоба тақырыбын тандау

2. Оқулықтың 77 бетіндегі жоба тапсырмасымен танысу

Үй тапсырмасын орындау уақыты: 15-20  мин

Тексеру әдісі: Жоба қорғау

Қорғау дискрипторы:

· жоба бойынша жұмыс жасай білу;

· Суреттің көрнекілігі, түстердің үйлесімділігі;

· тақырыптың толық ашылуы.

Үй тапсырмасы: Жоба әзірлеу
1. Жоба тақырыбын тандау

2. Оқулықтың 77 бетіндегі жоба тапсырмасымен танысу

Үй тапсырмасын орындау уақыты: 15-20  мин

Тексеру әдісі: Жоба қорғау

Қорғау дискрипторы:

· жоба бойынша жұмыс жасай білу;

· Суреттің көрнекілігі, түстердің үйлесімділігі;

· тақырыптың толық ашылуы.

Үй тапсырмасы: Жоба әзірлеу
1. Жоба тақырыбын тандау

2. Оқулықтың 77 бетіндегі жоба тапсырмасымен танысу

Үй тапсырмасын орындау уақыты: 15-20  мин

Тексеру әдісі: Жоба қорғау

Қорғау дискрипторы:

· жоба бойынша жұмыс жасай білу;

· Суреттің көрнекілігі, түстердің үйлесімділігі;

· тақырыптың толық ашылуы.
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